
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. कौन-सा यंत्र सभी इलेक्ट्रॉननक परिपथों का मूलभूत ननमाण खंड 
माना जाता है?

A.  संधारित्र
B.  ननर्वात डायोड
C.  रांजजस्टि
D.  प्रततिोधक (C)

व्याख्या : 1948 में खोजे गए रांजजस्टि ने ठोस अर्वस्था परिपथों में 
ननयंत्रत्रत इलेक्ट्रॉन प्रर्वाह को संभर्व बनाया औि आधुननक 
इलेक्ट्रॉननक्स की नींर्व िखी।

2. अधधचालकों की सामान्य प्रततिोधता श्रेणी ्ा होती है?
A.  10−2−10−8 Ωm10^{-2} - 10^{-8}\ \Omega 
\text{m}
B.  10−5−106 Ωm10^{-5} - 10^6\ \Omega \text{m}
C.  1011−1019 Ωm10^{11} - 10^{19}\ \Omega \text{m}
D.  102−108 Ωm10^2 - 10^8\ \Omega \text{m}                                                                       

(B)
व्याख्या : अधधचालकों की प्रततिोधता धातुओ ंऔि कुचालकों के 

बीच होती है, सामान्यतः 10−510^{-5} से 106 Ωm10^6\
\Omega \text{m} तक।

3. आर्वतध सािणी में जसललकॉन (Si) औि जमेननयम (Ge) जैसे मूल 
अधधचालक नकस समूह में आते हैं?
A.  समूह III
B.  समूह IV
C.  समूह V
D.  समूह II (B)

व्याख्या : जसललकॉन औि जमेननयम चाि संयोजक र्वाले तत्व हैं औि 
समूह IV में आते हैं।

4. जसललकॉन का ऊजा अंतिाल (band gap) नकतना होता है?
A. 5.4 eV B.  0 eV
C.  1.1 eV D.  0.7 eV (C)

व्याख्या : जसललकॉन का ऊजा अंतिाल लगभग 1.1 eV होता है, जो 
सामान्य तापमान पि थमधल उत्तेजना को संभर्व बनाता है।

5. शुद्ध अधधचालकों (intrinsic semiconductors) में इलेक्ट्रॉनों 
औि होल्स की संख्या होती है:
A. असमान B. स्थस्थि
C. समान D. शून्य (C)

व्याख्या : शुद्ध अधधचालकों में ne=nh=nin_e = n_h = n_i, 
जहााँ nin_i आंतरिक र्वाहक सांद्रता है।

6. अधधचालकों में पंचसंयोजी (pentavalent) अशुलद्धयााँ ्ा भूतमका 
ननभाती हैं?
A.  होल्स बनाना
B.  इलेक्ट्रॉन प्रदान किना
C.  ऊजा अंतिाल को कम किना
D.  र्वैलेंस बैंड में ऊजा स्ति बनाना (B)

व्याख्या : आसेननक या फॉस्फोिस जैसे पंचसंयोजी डोपेंट अततरिक्त 
इलेक्ट्रॉन प्रदान किते हैं औि डोनि अशुलद्धयााँ कहलाते हैं।

7. p-प्रकाि के अधधचालक में प्रमुख आर्वेश र्वाहक कौन होत ेहैं?
A.  इलेक्ट्रॉन B.  होल्स
C.  दोनों D.  आयन (B)

व्याख्या : त्रत्रसंयोजी अशुलद्धयााँ होल्स बनाती हैं, जो p-प्रकाि अधधचालक में
प्रमुख र्वाहक होते हैं।

8. p-n जंक्शन के आसपास र्वह क्षेत्र ्ा कहलाता है जहााँ मुक्त आर्वेश 
र्वाहक समाप्त हो जात ेहैं?
A.  आयनीकिण के्षत्र
B.  संर्वाहक बैंड
C.  अपक्षिण के्षत्र
D.  प्रर्वाह क्षेत्र (C)

व्याख्या : p-n जंक्शन में इलेक्ट्रॉनों औि होल्स के तर्वसिण के कािण 
अपक्षिण क्षेत्र (depletion region) बनता है, जहााँ केर्वल स्थस्थि 
आयन बचते हैं।

9. फॉिर्वडध बायस में p-n जंक्शन का तर्वभर्व बाधा (potential 
barrier):
A.  बढ़ती है
B.  अपरिर्वततित िहती है
C.  घटती है
D.  अनंत हो जाती है (C)

व्याख्या : फॉिर्वडध बायस में तर्वभर्व बाधा घटती है जजससे जंक्शन के पाि 
धािा बहने लगती है।

10. कौन-सा त्रदष्टकािी (rectifier) इनपटु AC संकेत के दोनों अधध चक्रों 
का उपयोग किता है?
A. जेनि त्रदष्टकािी
B. हाफ-रे्वर्व त्रदष्टकािी
C. जिज त्रदष्टकािी
D. फुल-र्वेर्व त्रदष्टकािी (D)

व्याख्या : फुल-र्वेर्व त्रदष्टकािी AC के दोनों अधध चक्रों में धािा प्रर्वात्रहत
किता है औि अजधक कुशल होता है।
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